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《成本與管理會計》 
試題評析 
本年度考題大多為決策面之管理會計，重點集中在損益兩平分析、決策攸關性、ABC等章節。計算部分頗

為簡易。較容易錯誤的部分應該是在選擇題中的觀念題。其中老師上課時一再強調的觀念，例如：選擇第3題
（第三回講義P.7）、第5題（第五回講義P.28）、第10題（第一回講義P.38）、第13題（第二回講義
P.52~P.53）、第19題（第三回講義P.31）等。 

就成績分配而言，觀念清楚的考生拿85分以上應非難事；一般程度考生之合理成績區間應為70分左右。 
 

甲、申論題部分：（50分） 

一、台一公司有甲、乙、丙三個部門分別產製相互競爭的A、B、C三種產品，96年度各部門的銷貨及

成本資料如下： 
 產品 

 A B C 
銷售量（單位） 5,000 12,000 16,000 
單位售價 $20 $12 $10 
單位變動成本 $12 $6 $4 
固定成本總額 $50,000 $40,000 $50,000 
台一公司相信增加＄20,000廣告費，可使產品A的使用者轉向購買3,000單位的B產品及l,000單

位的C產品，如此一來就可以關閉處於虧損狀況的甲部門。分析顯示，甲部門的固定成本中有＄

20,000可在關閉後即不再發生，其餘的＄30,000，由乙及丙部門各分擔3/4及l/4。 

試作： 

(一)計算甲部門繼續經營下全公司的損益。（10分） 

(二)計算甲部門關閉後全公司的損益。（5分） 

(三)台一公司應否關閉甲部門？請說明理由。（5分） 

答： 
(一) 5,000 x $8 +12,000 x $6 + 16,000 x $6 - $50,000 - $40,000 - $50,000 = $68,000 

 

(二) 15,000 x $6 + 17,000 x $6 - $20,000 - $30,000 - $40,000 - $50,000 = $52,000 

 

(三) 以財務性資訊而言，甲部門不應被關閉，因為關閉後固定成本總額並不變，而B和C兩產品增加的

貢獻值與A產品所減少的貢獻值相抵後會使淨貢獻減少$16,000。 

若以非財務性指標觀之，則甲部門是否關閉更應持保留態度，因為關閉甲部門若需裁員，則對公

司形象與企業責任來說乃一大損傷。 
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二、台安公司生產個人電腦螢幕，考慮執行ABC制度。該公司收集關於下年度製造費用成本庫與成本

動因水準的估計資料： 
成本庫 製造費用 成本動因水準 

電力 $100,000 40,000千瓦小時
機器設備 500,000 2,000整備次數

材料移動 80,000 40,000移動次數

品質檢驗 120,000 30,000檢驗次數

合計 $800,000
台安公司現今成本會計制度在分攤製造費用至工作批次時，是採用以機器小時做為分攤基礎的

全廠單一分攤率。下年度總機器小時預計為100,000小時。公司收到一份機型NCU587個人電腦螢

幕2,000單位的訂單，下列是有關生產該份訂單的預估成本。 

直接材料成本 $50,000 

直接人工成本（每小時＄10）$15,000 

整備次數 100 

電力（千瓦小時） 2,000 

品質檢驗次數 500 

材料移動次數 200 

機器小時 2,000 

試作： 

(一)說明何謂作業基礎成本制？（5分） 

(二)在現行會計制度下，每單位NCU587的預計製造費用為多少？（5分） 

(三)若執行作業基礎成本制，每單位NCU587的預計製造費用為多少？（5分） 

答： 
(一) 以作業(activity)作為成本標的，將成本累積至各個作業中，再透過成本動因分攤到產品上，所謂作

業係指任何屬於成本動因的交易或事件。例如：產品設計、產品測試、採購次數等。與傳統成本

會計（只追溯直接材料及直接人工至產品上，其他製造成本則採分攤方式）不同的是，ABC將許

多原採分攤方式之間接製造成本改採追溯方式，因而增加產品計算之正確性。 

 

(二) $800,000÷100,000 = $8/機器小時 

$8 x 1 = $8/單位 

 

(三) 1. 計算作業分攤率：  

 電力 $100,000÷40,000 = $2.5/千瓦小時 

 機器設備 $500,000÷2,000 = $250/整備次數 

 材料移動 $80,000÷40,000 = $2/移動次數 

 品質檢驗 $120,000÷30,000 = $4/檢驗次數 

  

 2. 計算產品製造費用：  

 電力 (2,000 x $2.5) $5,000

 機器設備 (100 x $250) 25,000

 材料移動 (200 x $2) 400

 品質檢驗 (500 x $4) 2,000

 製造費用總額 $32,400

 ÷單位數 ÷2,000

 單位製造費用 $16.2
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三、安安幼兒園園長的薪資為該幼兒園之所有收入扣除所有費用後的餘額。目前安安幼兒園裏有6位

老師（不包括園長）及24位學生，故其老師（T）與學生（S）之比例為T：S=1：4，尚未超出政

府規定的上限T：S=1：8，但是園長不希望師生比超過l：5，因為他認為師生比過高，小朋友便

無法得到妥善的照顧。此外，園長也不喜歡僱用兼職教師。下列是該幼兒園每月收支項目的相

關資料： 

學費收入      ：每位學生＄6,000 

器材費及點心費：每位學生＄1,000 

教師薪資      ：每位教師＄15,000（含員工保險及福利） 

租金          ： $12,000 

其他營運費用  ： $8,000 

試作： 

(一)計算安安幼兒園目前每月的營業淨利是多少。（3分） 

(二)假設師生比為T：S=1：5，且現有老師可隨需要無條件予以解聘，則最少要收幾名學生才有

利潤。（3分） 

(三)如果師生比為T：S=1：8，且學生人數不超過24人，現有老師可隨需要無條件予以解聘，則

有幾種可能之損益兩平點。（5分） 

(四)在目前的情況下，另有6位學生想一起入學。園長是否應該接受？（即允許師生比增加至

T：S=l：5）（4分） 

 
答： 
(一)24 x ($6,000 - $1,000) - $15,000 x 6 -$12,000 - $8,000 = $10,000 

 

(二) ($6,000 - $1,000) - $15,000 x S/5 - $20,000 = 0 

S = 10（名） 

 

(三)1. 當聘一位老師時（0~8位學生）： 

      S x $5,000 - $15,000 -$20,000 = 0 

      S = 7（名）  

   2. 當聘二位老師時（9~16位學生）： 

      S x $5,000 - $15,000 x 2 -$20,000 = 0 

      S = 10（名） 

   3. 當聘三位老師時（17~24位學生）： 

      S x $5,000 - $15,000 x 3 -$20,000 = 0 

      S = 13（名）→不合（此時只需聘兩位老師） 

(四)增額貢獻 = 6 x $5,000 = $30,000 

   故園長應接受。 
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乙、測驗題部分：（50分） 
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